

# 亭林镇“五果飘香节”开幕 特色农产品组团闯市场

本报讯 (记者 冯秋萍)5月22日,亭林镇“五果飘香节”暨“亭林雪瓜新品上市”活动正式开幕。

作为上海四大名瓜之一,亭林雪瓜以脆爽的口感、清甜的味道,深受市民的喜爱。以前每到这个季节,亭林雪瓜总是“一瓜难求”。为了让更多人品尝到亭林雪瓜的独特美味,今年,亭林雪瓜种植规模扩大至500亩次。据悉,亭林雪瓜先后获批国家农产品地理标志登记证书、绿色食品认证、“亭林雪瓜”地理标志证明商标等,2022年获批“亭林雪瓜地理标志农产品保护工程项目”。

活动现场,亭林雪瓜农产品地理标志使用单位正式授牌,并成立了金山区亭林雪瓜产业化联合体,积极探索“六个统一”模式,即统一培训、统一种子、统一标准、统一品牌、统一包装、统一价格,推动区域特色农业产业高质量发展。

通过授权用标仪式,亭林镇确定了亭林雪瓜农产品地理标志的用标管理办法,进一步提升农产品质量安全、维护知识产权。11家农民专业合作社代表也在此前分别签订了用标申请书、承诺书和协议书,共同呵护“亭林雪瓜”这个品牌茁壮成长,为亭

林乡村振兴,尤其是产业振兴增添动能,有效推动亭林雪瓜“品牌优化、品质提高、效益增收、文化添色”。

今年,亭林镇还延伸拓展亭林雪瓜产业链,研发出“亭林雪瓜”衍生产品——亭林酱瓜,目前有甜、咸、辣三种口味。另一方面,通过对亭林雪瓜核心示范基地提升改造,建成亭林雪瓜展示销售中心,将亭林雪瓜核心基地打造成集种植采摘、示范研究、科普教育、品牌推广、培训指导、体验展示、雪瓜节庆活动和亭林雪瓜展示销售等为一体的现代化亭林雪瓜示范核心产区。

“此次活动以亭林雪瓜品鉴上市为引领,通过梳理和串联全镇特色农产品,推动亭林特色农产品产业联合发展。”亭林镇党委书记刘雪峰表示。近年来,亭林镇成功举办了“五色菜花节”“五彩稻田节”等活动,已探索出一条农文旅融合的创新之路。接下来,亭林镇将聚焦提升“五果飘香节”等农业文化品牌建设,带动亭林雪瓜、草莓、无花果、翠冠梨、红美人柑橘等“五果”农业产业发展,逐步形成特色农产品品牌效益,助力亭林镇打造宜居宜业和美乡村新画卷。

## 照亮回家之路 点亮幸福生活 山阳镇卫昌路太阳能路灯启用

“以前下晚班回家,这条路黑漆漆的,骑在路上有点害怕。如果遇到下雨天,视线模糊,就更加辛苦了。现在,晚上有了路灯,骑车舒心多了。”近日,山阳镇卫昌路新安装的太阳能路灯正式启用,每天经过此路的李女士很开心。

同样,家住山阳镇新江村倪界小区的顾阿婆喜笑颜开地说:“这条路是我们出门的必经之路,车子进进出出比较多。有了路灯后,我们晚上经过的时候安心多了。”

夜色降临,一排太阳能路灯整齐地竖立在卫昌路一侧,为夜晚经过的车辆和行人照亮了回家的路,也点亮了村民的幸福生活。

据悉,这一惠民举措的背后,得益于山阳镇人大的积极推动和新江村选区张桢等人大代表的积极建议。张桢等代表在走访时,有选民反映,卫昌路(卫清东路—龙宇路)南北段是工业园区道路,长度约1公里,由于建设年代较早,未安装路灯,而且该路段大型车辆通行、夜间停靠较多,附近居民出行存在安全隐患。在走访附近企业时,员工们也反映该路段地处工业区内,是上下晚班的必经之路,希望能安装上路灯。

在收集到选民意见后,人大代表和村干部第一时间赶赴现场察看。认真收集社情民意,并形成“关于在卫昌路(卫清东路—龙宇路)南北路段处安装路灯的建议”,提交镇人大。

山阳镇党委、政府坚持“以人民为中心”的理念,高度重视,由镇规划建设办抓紧落实,制定具体实施方案。一方面,积极响应居民需求,同时考虑今后该路段可能扩建的情况,在充分调研之后,决定采用安装太阳能路灯的方式。今年5月初,该路段的太阳能路灯安装工程正式启动。目前,30盏路灯已全部安装完毕,并投入使用,既解决了照明问题,又节能环保,有效提升夜间出行的安全系数。

通讯员 雷知新 沈丹

## 遗失声明

上海市金山区静依食品店遗失营业执照副本,副本编号:280014202103040022,声明作废。

上海市金山区朱军东鲜肉店遗失营业执照副本,副本编号:280006201203140002,声明作废。



枫泾粽子香飘全国  
端午期间日产可达3万只

距离端午节还有一段时间,但位于枫泾镇的上海枫乡食品销售有限公司粽子生产基地却已忙碌起来。

制作一只枫泾粽子看似简单,但从采购原材料、浸泡糯米、制备馅料,共要经历10余道工序。“我们选用的是江苏金坛的糯米,粽叶是来自浙江丽水的,肉则是爱森的。肉要提前腌制,吃起来才入味……”上海枫乡食品销售有限公司总经理、“叶聚兴”品牌主理人陈勋介绍说,每一道工序都要认真把关,目前企业日产粽子近2万只,随着端午的临近,日产可达3万只。

近年来,百年老字号“叶聚兴”不断推出新产品,今年更是上新了

两款端午礼盒,满足市民多元化的需求。其中,融入国风元素的“粽情千里青绿”礼盒外观设计构思借鉴了《千里江山图》,内装的6个小盒同样可以拼成画作,颇为精致,目前可在线上店铺购买。“青绿色的粽叶,其实和《千里江山图》的整个色调画风是契合的,同时粽角和画作上的主要元素山峰也相互呼应,能够更好地展示传统文化和传统美食的魅力。”陈勋说。另一款“粽意到家”礼盒,则是枫泾粽子与全家便利店的首次合作,每个礼盒里装6个不同口味的粽子。该礼盒将于6月1日起在全家线下门店和客户端上销售。

从网络售卖起家,到成立公司

扩大生产规模,并成为百年老字号品牌“叶聚兴”的第四代传人,一路走来,陈勋的产品在一步一个脚印中实现了广阔的市场前景。这几年,枫泾粽子作为非遗美食,更是搭上了“销售快车”,从古镇销往全国,并逐步从一种短期的传统节日食品,发展成为“常年经济”。即便不是端午期间,企业也在持续生产,为销售平台供货。

为进一步弘扬非遗文化,“叶聚兴”还在枫泾古镇南大街开了首家线下粽子体验店,游客在这里不但可以免费体验包粽子、试吃新品,还能听到关于粽子发展史的讲解。

记者 朱悦昕 勾瑞

## 张堰镇桑园村引入新业态盘活老资源 激活文旅资源 赋能乡村振兴

在张堰镇桑园村村头西侧,田间绿植中掩藏着一家宝藏咖啡馆。复古工业风的装饰个性十足,随处可见的涂鸦和摆件,无不彰显出这家咖啡馆的年轻与活力。随着桑园村全力推进区级美丽乡村示范村创建工作,有颜值、有韵味的乡村吸引了大批本土青年返乡创业,90后小伙杨硕炜就是其中一个。

在大学时期学成咖啡制作技艺后,杨硕炜便回乡创业,开起了咖啡馆。他坦言,自己的梦想是做出有金山味道的咖啡。现在,店里许多蕴藏着金山元素的饮品就很受欢迎。“在桑园”是许多顾客进店必点的一杯咖啡,这是我们门店第一杯创意特调咖啡,将金山本土水果和咖啡融合。”

杨硕炜介绍说。

杨硕炜表示,接下来还将展现更多的金山元素,后续会继续尝试做吕巷蟠桃、张堰葡萄和亭林雪瓜等特调咖啡。同时,也计划定制一些带有金山元素的杯子,进一步凸显金山文化。

在咖啡馆一旁,全新的非遗盘扣文化工作室也丰富了村民的文化生活。

在盘扣工作室里,村民们正围坐在一起,在非遗传承人的指导下制作盘扣葡萄。自今年4月初盘扣工作室启动以来,来此学习和体验这项非遗文化已是桑园村村民们的日常活动。

盘扣制作是金山区非遗项目,桑园村立志以艺术点亮乡村,以文化助力乡村文明、产业兴旺、村民致富,于

是便把盘扣制作体验打造成了文创产业,带动村里许多有手工经验的村民加入进来,不仅迎合了村民的喜好,也有望为他们增加收益。后期,盘扣工作室还将组织各类盘扣制作的文化活动,吸引更多人前来互动体验、学习技艺。

值得一提的是,乡村咖啡馆、非遗盘扣文化工作室均是由原桑园村福利厂改建而来。通过引进优质企业,盘活土地资源,早已关停的废弃厂房焕然一新。接下来,桑园村将不断吸引更多优质商户、企业入驻桑园,进一步激活文旅资源赋能乡村振兴。

记者 项竹彦 王佩永  
通讯员 蔡婷婷

## 「睦邻册」记录下楼道里的点点滴滴 在细枝末节处闪耀「微治理」光芒

初夏的风吹过,将桌上一叠睦邻活动记录册吹开了几页。桌边,石化十二村153号的楼组长钟织丽正在聚精会神记录着。“闲暇时,我就会把楼道每次活动都记下来,然后装订成册。”她说。

睦邻活动记录册里,一张爱心活动日的照片跃入眼帘,钟织丽陷入回忆。为打破邻里间生疏的局面,钟织丽建立了楼组“微信群”。当钟织丽提出153号楼组第一次集体活动为楼道大扫除,一时间,微信群热闹了起来,大家主动承包清扫任务。

通过居民们的努力,楼道内焕然一新。活动虽然结束了,但大家的热情没有结束。居民在微信群里各抒己见,最终每个楼层都推选出一名“层长”,楼道大扫除日也被定为爱心活动日。以爱心活动日为契机,楼道内居民逐渐熟络起来,并对153号的各类杂事有商有量。

153号共有15户居民,其中2户独居老人,3户孤老。他们都是石化街道爱心点名志愿者钟织丽的点名对象。四楼的汪伯伯身体不适住院开刀,出院后钟织丽就经常上门,帮忙做家务。在钟织丽的带动下,邻居们也纷纷加入志愿服务,经常给汪伯伯送去可口的饭菜。

与此同时,为提高居民的荣誉感和积极性,钟织丽在楼道里布置了“楼组风采”和“我楼我秀”两块宣传栏。宣传内容实时更新,有居民做的好人好事、邻里之间的互帮互助……,153号的点点滴滴都被记录其中。而每一期的“楼组风采”也都被收录在睦邻活动记录册里。

邻里的互动,楼道的团结,让居民们日渐“亲如一家”。出门旅游的居民愿意将家中的钥匙托付给钟织丽,请她帮忙检查门窗;楼道里的老人有事,邻里们经常搭把手;外来租住人员也逐渐融入邻里环境中,租客小叶义务给一楼马伯伯修电视……

截至目前,睦邻活动记录册已发布36期。里面记录下左邻右里的暖心故事,承载了楼道里的温馨瞬间,在细枝末节处闪耀着楼道“微治理”的幸福光芒。

通讯员 何婷

## 小区电梯安装智能系统 杜绝电动车“乘梯上楼”

在吕巷镇绿地名苑小区,当居民推着电动车进入电梯时,就会发出警报声,并“拒绝”关门。直到电动车被推出,电梯才恢复正常运行。

为消除住宅小区电梯安全管理难题,今年吕巷镇先后为四个小区共52台住宅电梯安装智能梯控系统,杜绝电动车“乘梯上楼”。“以前有居民把电动车推上电梯,到家门口去充电,存在安全隐患。现在有了这个设备,就能有效阻止电瓶车上楼。”上海新巷物业发展有限公司维保部负责人金叶军介绍说。

在吕巷镇城运中心,工作人员也可以通过“一网统管”平台,实时查看电梯运行状态、维保记录和年检信息等内容,实现对电梯运行状况7×24小时全天候监测。记者 勾瑞 冯秋萍